

# 辽宁省财政厅文件

辽财库〔2021〕58号

---

## 转发财政部关于做好2021年财政资金直达机制有关工作的通知

各市、沈抚示范区财政局：

现将《财政部关于做好2021年财政资金直达机制有关工作的通知》（财办〔2021〕9号）转发给你们，同时，结合我省工作实际，提出以下要求，请认真贯彻落实。

### 一、及时分配资金和下达预算

各地区要按照规定用途抓紧分配下达直达资金（含参照直达资金，下同），并继续采取单独下发预算指标文件，在指标系统中单独标识的方式。其中，直达资金标识为“01中央直达资金”，参照直达资金标识为“02中央参照直达资金”。在下达预算指标时，项目名称应与上级财政部门预算指标发文中的有关项目名称保持一致。在预算文件下达后3个工作日内，要将指标信息导入

直达资金监控系统。对于资金来源既包含直达资金又包含地方对应安排资金的项目，在预算指标文件、指标管理系统中可按明细来源分别列示，未能区分的应由直达资金监控系统自动按照比例计算拆分。

## **二、切实加强财政项目库建设**

各地区要主动与有关行业主管部门沟通协调，密切配合，切实加强财政项目库建设，提前做好项目储备，并积极为项目开工创造条件，确保收到上级资金后及时细化到具体单位、项目或受益对象，确保资金下达后尽快安排使用并形成实物工作量。

## **三、规范直达资金调拨管理**

省财政将根据财政部调拨中央直达资金的范围和进度等情况，对省以下直达资金进行单独测算调拨，并及时函告各市调拨资金情况。市县财政部门要根据支出轻重缓急和项目实际进度统筹安排使用直达资金。在保障直达资金相关支出需求的前提下，如遇急需，将资金暂时统筹用于“三保”等重点支出，并视直达资金支出需要及时回补资金。

## **四、进一步加强直达资金使用管理**

各地区要严格按照预算规定用途使用直达资金，严禁以拨代支、虚列支出、超进度拨款等人为拉高支出进度的情况。进一步强化中央直达资金统筹，合理使用上级补助资金和本级资金，优先保障“三保”、民生等刚性支出，切实保障社保、困难群众补助资金发放和工作人员工资补贴、补助类等支付，不得拖欠；切实做好民生工程项目建设资金保障，按照合同约定、工程进度、

经费需求、资金拨付周期等，实事求是拨付资金，确保财政资金更准、更好用到基层急需和惠企利民领域。按照有关规定结转到今年使用的直达资金，要继续严格规范资金管理，加快资金使用进度，切实提高资金使用效益。

## 五、强化直达资金监控监管

各地区要充分运用监控管理系统，密切跟踪预算下达、资金支付和惠企利民补助补贴发放情况。本着谁下达资金，谁负责监管的原则，对口督导资金管理和使用情况。要发挥就地、熟悉基层情况优势，突出问题导向，综合运用日常监管、重点监控、现场核查等多种手段，对发现的问题要查改结合，即查即改，促进资金快速落实到位、规范安全使用。市级财政部门于每月6日前向省财政厅预算处、国库处、财政监督处报送月直达资金监控管理情况（具体方式另行通知）。重大违规疑点和问题，及时向财政厅报告。省财政厅将直达资金管理纳入对各市工作绩效考核体系。



# 财 政 部 文 件

财办〔2021〕9号

---

## 财政部关于做好2021年财政资金 直达机制有关工作的通知

各省、自治区、直辖市、计划单列市财政厅（局），新疆生产建设兵团财政局，财政部各地监管局：

为推动建立常态化财政资金直达机制，进一步加强直达资金管理和监督，提高资金使用效益，现就做好2021年财政资金直达机制有关工作通知如下：

### 一、及时分配资金和下达预算

省级财政部门要按照“中央切块、省级细化、备案同意、快速直达”的总体原则，在接到中央直达资金指标发文后30日内，完成制定资金分配方案、报财政部备案及预算下达等工作，并在

预算指标系统中及时登录指标，打上相关标识，准确导入到直达资金监控系统（以下简称监控系统）。地方对应安排的有关资金按规定分配下达，并纳入监控系统反映，对于未区分中央和地方资金来源的，系统自动计算中央和地方指标占比和执行情况。

市县财政部门要会同相关行业主管部门加强财政项目库建设，提升项目储备数量和质量，确保资金下达后尽快安排使用。按照预算管理要求，切实加快资金分配下达，及时细化到具体单位、项目或受益对象。

## **二、坚持直达资金单独调拨**

财政部根据下达的直达资金预算，参考序时进度、地方实际支出等因素，对直达资金进行单独测算调拨（不细化到项目），以适当形式告知省级财政部门拨款数据。资金调拨时提交人民银行国库部门的拨款凭证上注明“直达资金”字样，作为对账依据，与人民银行国库部门加盖“转讫”章后回传的拨款凭证核对无误。省级财政部门比照做好直达资金调拨及对账工作。

市县财政部门收到上级调拨的资金后，根据支出轻重缓急和项目实际进度统筹安排使用。在保障直达资金相关支出需要的前提下，如遇急需，可将资金暂时统筹用于“三保”等重点支出，并视直达资金支出需要及时回补资金。

## **三、进一步加强直达资金使用管理**

地方各级财政部门要严格把好直达资金支出关，根据实际需要合理安排支出，按照预算规定用途使用资金，严禁采取以拨代

支、虚列支出、超进度拨款等方式人为拉高支出进度。根据有关规定，会同有关部门切实保障社保、困难群众补助资金发放和工作人员工资补贴、补助类等支付，不得拖欠。增强过“紧日子”意识，压减一般性支出，取消低效无效支出。做好民生工程项目建设资金保障，按照合同约定、工程进度、经费需求等拨付资金。管好用好上年度结转资金，提高使用效益。

财政资金直达机制不改变现有拨付流程，地方各级财政部门要严格按照财政国库集中支付制度有关规定，根据预算安排、支付主体等确定直达资金支付方式，将资金支付到最终收款人，不得违规将资金划转至预算单位实有资金账户。对于需支付到商品或劳务供应商的资金，由预算单位根据合同或协议、进度等，按程序支付到商品或劳务供应商；涉及专户管理的社保类资金，以及需要支付到救助对象的困难群众救助补助资金等，由人力资源社会保障、民政等部门按规定将资金支付到受益人账户。在此基础上，及时将相关资金支付、惠企利民补助补贴发放数据导入到监控系统，并对数据准确性、完整性负责。

#### **四、强化直达资金监控监管**

省级财政部门要依托监控系统，在跟踪预算下达、资金支付和惠企利民补助补贴发放情况的同时，更多关注资金使用单位规范有效使用资金。要加强执行分析研判，提高预算管理水平和发现问题的能力，认真核查，一旦确认要视情况采取调整账目、退回资金、调减预算、追究责任等措施严肃处理。财政部各地监管局

要把直达资金监管作为今年工作的首要任务抓细抓实，发挥就地优势，强化执行监控，加大对重点单位、重点项目特别是各类建设项目的监督力度，及时发现和处理问题，促进直达机制落地生效。

省级财政部门、财政部各地监管局于每月10日前，向财政部直达资金监控工作领导小组办公室、预算司、监督评价局报送上月直达资金监控监管情况（具体方式另行通知）。省级财政部门重点报告预算安排、支出成效、执行监控及分析预测等情况；财政部各地监管局重点报告日常监控、现场核查及违规案例等情况。重大违规疑点和问题，及时向财政部报告。

省级财政部门根据实际情况，推动监控系统在不同层级向不同部门开放，为相关主管部门、监督部门或乡镇配置系统用户和权限，督促主管部门落实预算执行主体责任，发挥监管职能作用，同时与审计等部门加强沟通协作，促进信息共享，形成监管合力。根据管理需要，在中央预警规则基础上，研究制定本地预警规则和台账报表，提升预警分析水平。

## **五、落实直达机制工作责任**

省级财政部门要落实“省负总责”的工作要求，加强辖区内直达机制工作督促指导，采取多种形式支持和引导市县因地制宜开展工作，帮助基层解决实际问题 and 困难，推动政策措施在基层早落地、早见效。

财政部门内部预算管理、国库管理、部门预算管理、监督管

理、信息管理等职能机构要加强协调，明确责任，抓好落实，确保内部顺畅运行，工作取得实效。



信息公开选项：依申请公开

---

财政部办公厅

2021年2月8日印发

---

